
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR UNIVERSITÁRIO DA
UFAL (CONSUNI), OCORRIDA EM 18 DE MARÇO DE 2021.

Aos dezoito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um,  às oito horas e trinta
minutos, realizou-se a sessão ordinária do Conselho Superior Universitário da Universidade
Federal de Alagoas (CONSUNI/UFAL), na Sala Virtual do Sistema Web Conferência da RNP
(Comunidade Acadêmica Federada - CAFE) sob a Presidência do Magnífico Reitor, Prof.
Josealdo  Tonholo,  contando  com  a  presença  dos/as  seguintes  Conselheiros/as:  Profa.
Eliane Aparecida Holanda Cavalcanti (Vice-reitora), Wellington da Silva Pereira (PROGEP),
Prof.  Amauri  da  Silva  Barros (PROGRAD),  Prof.  Arnóbio  Cavalcanti  Filho  (PROGINST),
Prof. Alexandre Lima Marques da Silva (PROEST), Prof. Clayton Antônio Santos da Silva
(PROEX),  Profa.  Iraildes Pereira Assunção (PROPEP),  Prof.  Gaus Silvestre de Andrade
Lima (CECA), Profa. Maria da Conceição Valença da Silva (CEDU), Prof. Vladimir Caramori
Borges de Souza (CTEC), Prof. Irinaldo Diniz Basílio Junior (ICF), Prof. Fernando Antônio
de Melo Sá Cavalcanti (FAU), Profa. Elaine Cristina Pimentel Costa (FDA), Prof. Gustavo
Madeiro da Silva (FEAC), Prof. João Araújo Barros Neto (FANUT), Profa. Rita de Cássia
Souto Maior (FALE), Profa.  Alessandra Plácido Lima Leite (FAMED), Prof.  Jorge Alberto
Gonçalves  (FOUFAL),  Profa.  Reivan Marinho de Souza (FSSO),  Prof.  Heliofábio  Barros
Gomes (ICAT), Profa. Iracilda Maria de Moura Lima (ICBS), Prof. Júlio Cezar Gaudêncio da
Silva (ICS), Prof. Marcus de Melo Braga (IC), Prof. Otávio Gomes Cabral Filho (ICHCA),
Prof. Isnaldo Isaac Barbosa (IM), Prof. Jefferson de Souza Bernardes (IP), Profa. Francine
Santos de Paula (IQB), Prof. Elton Malta Nascimento (IF), Profa. Leonéa Vitória Santiago
(IEFE),  Profa. Patrícia  de Albuquerque Sarmento (EENF),  Prof. Arnaldo Tenório da Cunha
Júnior  (Campus  Arapiraca) e Prof.  Agnaldo  José  dos  Santos (Campus do  Sertão).
Representantes  Docentes:  Adriana  Guimarães  Duarte,  Viviane  Regina  Costa  Sá,  Elvira
Simões  Barretto,  Maria  Gorete  Rodrigues  de  Amorim,  e  Jailton  de  Souza  Lira  (Rep.
ADUFAL).  Representantes  Técnico-administrativos:  Bruno  Morais  Silva,  José  Edson
Ferreira Lima, Leandro dos Santos Gonçalves, Maria Betânia Fernandes Neto, João Paulo
Fonseca  de  Almeida,  Márgara  Ney  Firmino  de  Oliveira  Rodrigues,  Rodolfo  de  Oliveira
Ferreira,  Iris  Danielle  Tenório  Pinto  de  Lima  e  José  Alex  Carvalho  de  Farias  (Rep.
SINTUFAL).  Representantes  Discentes:  Gabriely  Eduarda  Sales  Duarte  e  Ester  Joanny
Soares de Oliveira. PAUTA: I – Abertura e verificação do nº. de Conselheiros presentes:
Havendo o quórum necessário, o presidente do Conselho inicia a sessão cumprimentando a
todos/as os/as conectados/as, e antes de iniciar os trabalhos, informa que mais uma vez o
Brasil bate um recorde dos mais deploráveis possíveis com o registro de 2.648 (duas mil,
seiscentas  e  quarenta  e  oito)  vítimas  fatais  da  Covid-19,  e  que  no  presente  momento
Alagoas está sob um novo Decreto do Governo do Estado, motivado pela superlotação dos
leitos  hospitalares,  considerando  que  o  sistema  de  saúde  está  à  beira  do  colapso  e
qualquer pessoa é suscetível tanto física quanto mentalmente, à esta enfermidade, Conclui
pedindo gentilmente a todos que se cuidem, pois considera fundamental a consciência do
cuidado  necessário  para  se  preservar  a  vida.  Alguns conselheiros/as  registram no chat
público da sala virtual, os sentimentos de tristeza pelas perdas de servidores ligados às
suas respectivas Unidades Acadêmicas/Campi, em decorrência da Covid-19. O presidente
da mesa retoma a palavra para justificar que a ideia da presente reunião é apresentar a
situação financeira/orçamentária da UFAL e seus impactos tanto sobre os contratos que
estão  em  andamento  como  sobre  os  programas  de  bolsa  estudantil.  A  reunião  foi
estruturada para que de imediato seja realizada uma apresentação da referida situação pelo
Pró-reitor de Gestão Institucional, prof. Arnóbio Cavalcanti Filho, que inicia a apresentação
cumprimentando  os  presentes  e  informando  que  fará  um  relato  sucinto  da  situação
orçamentária da UFAL, pois a equipe está trabalhando sob uma perspectiva de análise de
situação precária, onde as demandas da Universidade já estão sendo requisitadas, porém
não há efetivamente do governo federal, definição do orçamento final das IFES destinado
ao ano de 2021. A apresentação intitulada “A universidade como meio de transformação na
Pandemia” aborda: a situação orçamentária da UFAL; o panorama dos recursos do PNAES;
e  as  ações  desenvolvidas  na  UFAL em  consequência  da  Covid-19.  O  Projeto  de  Lei
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Orçamentária Anual (PLOA) para o ano 2021 ainda não foi aprovado e a votação, segundo
o congresso nacional, está prevista para o final de março de 2021. O referido projeto de lei
prevê o orçamento da UFAL para 2021 em R$ 900.112.429,00 (novecentos milhões, cento e
doze mil, quatrocentos e vinte e nove), uma anotação supostamente aumentada de 1,14%
em relação à dotação atualizada do ano anterior. Prossegue esclarecendo que na análise
da pasta relativa a assistência estudantil, a redução foi de 19%, representando 4,1 milhões
a menos no orçamento da UFAL para o custeio dessa demanda. A execução orçamentária
de 2021 vem com o Decreto nº 10625, publicado em 11 de fevereiro de 2021, que dispõe
sobre a execução orçamentária da PLOA dos órgãos, dos fundos e das entidades do Poder
Executivo Federal, definindo que o repasse de dotação orçamentária será no montante de
1/18 avos do valor previsto no PLOA 2021 por mês, até a publicação da LOA de 2021. Até
lá, segundo o decreto supracitado, somente deverão ser atendidas as despesas de caráter
inadiável. Com relação ao recurso PNAES/UFAL, o Pró-reitor Estudantil, prof. Alexandre de
Lima Marques informa que o orçamento aprovado é de R$18.579.901,00 (dezoito milhões,
quinhentos e setenta e nove mil,  novecentos e um),  o que representa uma redução de
18,39% em relação ao ano anterior. As ações realizadas no segundo semestre do ano de
2020 com a liberação do recurso supervisionado foram: A retomada do Edital  10/2019 -
cadastro  socioeconômico  dos  estudantes  para  acesso  aos  programas  de  assistência
estudantil; Edital nº 01/2020 - cadastro socioeconômico para concessão de auxílio estudantil
especial; concessão de auxílio alimentação emergencial para os estudantes que possuam
gratuidade  no  Restaurante  Universitário  (RU);  concessão  de  reforço  emergencial  para
estudantes  já  atendidos  pelas  assistência  estudantil;  Edital  03/2020  -  processo  seletivo
simplificado para instrutores do centro de inclusão digital;  Editais 04 e 05/2020 - Alunos
conectados;  Edital  nº  06/2020 -  auxílio  para aquisição de equipamentos;  e a  Chamada
Interna nº 01/2020 - seleção de estudantes para atuarem como monitores/as voluntários/as
no Circuito Penedo de Cinema, edição 2020. O pró-reitor também destaca os problemas já
enfrentados decorrentes da indefinição do recurso que a instituição terá disponível no ano
de  2021,  como  por  exemplo  o  atraso  no  pagamento  das  bolsas  aos  estudantes  que
participam dos programas de assistência estudantil da UFAL. A Vice-reitora, profa. Eliane
Cavalcanti  pede  a  palavra  para  fazer  uma  fala  complementar  extremamente  detalhada
sobre as ações realizadas pela universidade em todos os segmentos, resultando no alcance
de mais de 95% da execução orçamentária anual em 2020. O presidente da mesa retoma a
fala para lembrar que os processos de transparência estão postos, são claros,  e que a
consulta  aos  dados  oficiais  sobre  a  situação  atual  da  universidade  com  relação  ao
orçamento  e  aos  repasses  financeiros  demonstra  um  aspecto  que  não  é  regular  à
instituição, assim como às outras universidades federais do Brasil.  Reafirma o momento
crítico em que se encontra o país, o qual vêm sendo discutido pelo CONSUNI em todos os
acontecimentos,  a  exemplo  da  reunião  do  último  dia  04  de  março  que  tratou
especificamente da questão da reforma administrativa do governo federal, bem como as
reuniões  convocadas  para  deliberar  sobre  assuntos  de  interesse  local,  ainda  que  a
universidade seja pautada pelas demandas nacionais. Conclui enfatizando a necessidade
de neste momento, manter uma sintonia em favor da educação pública, de qualidade e
gratuita, sob pena de retroceder de forma irreversível naqueles princípios básicos que a
Constituição Federal garante a todos os brasileiros. Na sequência, solicita ao prof. Agnaldo
dos  Santos  (Campus do  Sertão)  que  apresente  sua  proposta  de moção:  “MOÇÃO DE
APOIO  AO  COMPROMETIMENTO  COM  A  EDUCAÇÃO  PÚBLICA,  GRATUITA  E  DE
QUALIDADE.  Ao  Congresso  Nacional  e  à  Sociedade  em  geral.  O  Conselho  Superior
Universitário  da  Universidade  Federal  de  Alagoas  -  UFAL,  reunido  em  sessão
extraordinária, reafirma o total comprometimento com a Educação Pública, Gratuita e de
Qualidade, bem como repudia veementemente as constantes tentativas de desmonte das
Universidades  Públicas  por  parte  do  Governo  Federal,  com  cortes  de  orçamento,
contingenciamento  dos repasses financeiros,  entre outras  determinações prejudiciais  ao
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desenvolvimento do ensino superior no Brasil. A UFAL resistirá e continuará sendo a maior
e melhor Instituição de Ensino Superior do Estado de Alagoas. Conclamamos a sociedade
civil, a comunidade universitária e aos parlamentares da bancada federal para que atuem
em  favor  da  Universidade  Federal  de  Alagoas.” DELIBERAÇÃO:  Moção  aprovada  por
unanimidade de votos.  E nada mais havendo a tratar,  deu-se por encerrada a presente
sessão,  da qual,  para constar  em registro,  eu,  Thais  Branco Simões,  Coordenadora da
Secretaria Executiva dos Conselhos Superiores da UFAL, lavrei a presente Ata, a qual, após
lida, discutida e aprovada segue assinada pelo Magnífico Reitor, Prof. Josealdo Tonholo, por
mim e pelos/as Conselheiros/as presentes à sessão de aprovação.  ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 03 DE AGOSTO DE 2021.
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